

Redacción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de los diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Anuncios: Desde las once de la mañana hasta las diez de la noche.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Table with subscription rates: España, Extranjero (Unión Postal), Número suelto, Id. atrasado.

ECOS DE BARCELONA

Aragoneses y catalanes

Con decir que los catalanes han regresado de Zaragoza más tarde de lo anunciado queda de manifiesto el gran triunfo que han obtenido en la capital aragonesa.

Sorpresa, enorme sorpresa ha habido en ello por parte de mucha gente de aquí, de allí, de toda España; de toda aquella que todavía concede importancia á determinada prensa. El viaje de Cataluña había sido insidiosamente preparado por sus persistentes enemigos, esos que, convencidos ya de que en ella han perdido todo su crédito, se dedican á aislarla de las demás regiones hispánicas.

Sólo aquellos que abrigamos una fe absoluta en los hechos y desconocemos del poder de las palabras, han visto una vez más confirmados sus principios y han podido esperar los acontecimientos con absoluta tranquilidad. He hablado íntimamente con respetables compañeros que fueron á la excursión, y todos aseguran que la Semana Catalana ha sido realmente triunfal, no ya sólo para los viajeros y representantes de la Ciudad, sino mucho más para las ideas catalanas, catalanistas mejor, las cuales han encontrado excelente eco en los cerebros aragoneses, lo mismo que los sentimientos de confraternidad, poderosos en los pechos de esos enérgicos zaragozanos.

Me refiere un buen amigo, que ha hecho la excursión, que realmente la recepción fué muy fría; helada. Los catalanes pensaron en apresurar el retorno con cualquier motivo inventado. A la primera insinuación sobre ello, el periodista zaragozano replicaba como una débil negativa escudándose tras el sobado recurso de la sequedad, la aspereza del carácter aragones. Luego fué comprobada la realidad. Ellos mismos han confesado el hecho, después de una radical, intensa reacción. «Por aquí no hemos de reconocer—escribe el Heraldo de Aragón—que la visita de los catalanes despertaba ciertos recelos en los que creían ver determinados actos políticos en la expresada visita.» El Diario de Avisos es más explícito. «Habíase, un tanto á impulsos de la obra política desenfadada, enriado nuestras fraternales amistades de siempre, y aun más hubiéramos llegado, sin duda á la hostilidad más temible si fuera dable juzgar al que no oímos y de quien apasionadamente nos hablan.» Estoy seguro que en la Redacción de El Imparcial hubo aquella noche al recibir el primer telegrama de la llegada la satisfacción del que ha vencido.

Sin embargo, el desquite no ha podido ser más rotundo. La confraternidad, las fiestas, las deferencias, las muestras de cariño, las palabras de afecto, las declaraciones de mutuo amor para lo futuro fueron más tarde frecuentes, claras, decisivas elocuentes, frenéticas. Es más: se convino que realmente era tanto hacer caso á gentes, á plumas, á papeles que pretenden monopolizar nuestros sentimientos y nuestras ideas á su mayor gloria y provecho, y que por encima de un patriotismo artificioso habrá de elevarse un deseo ardiente de progreso y civilización de pueblos que aunque distintos, deben vivir juntos y lo mejor posible.

Es de advertir que son los catalanes los que han hablado siempre de temperamento distinto, de manera de ser diferentes, de fisonomías particulares, lo cual no impide para convivir y aun confraternizar para fines patrióticos é idénticos. Que si quieren. Los zaragozanos insistieron en reconocer «nuestro común origen» como escribe el Diario de Avisos. «de nuestra común historia, y nuestro igual temperamento y proverbial carácter, franco y rudo.» «No en vano cruzamos nuestro mismo río y circula por nuestras venas una misma sangre.» «Por algo nos resistimos á creer esa leyenda negra con que, apoyándose en unos cuantos gritos disonantes, habíase querido desacreditar á la región más adelantada y progresiva de España.»

Y no es que el alcalde de Barcelona, señor Bastardas (republicano de la Unión) y Puig y Cadafalch, se mordieran la lengua. En el banquete municipal, obsequio del Ayuntamiento de Zaragoza al de Barcelona, el jefe de la minoría republicana, antisolitario, para que no hablara sólo su alcalde, conservador, que había perorado siempre en sentido regionalista, levantóse y dijo entre cosas muy bonitas una inconveniencia; soltó la

palabra separatista como cualquier gacetero de El Imparcial. Ello dió ocasión á una réplica brillante de Bastardas, que fué frenéticamente aplaudido. Pronunció un enérgico discurso contra los separatistas centralistas. «Y qué diré de Puig y Cadafalch? No pudo contener sus nervios y también habló... como pudo hacerlo en las Ramblas. Y ganó una ovación. Dice que aquel calificativo lo recogía como una alusión, y esto porque hasta ahora se había calificado de separatistas á los que afirmaban la personalidad de Cataluña. «Y yo digo—continuó—que afirmar esa personalidad no es ser separatistas y que yo la he afirmado siempre, y á todas horas y continuaré afirmándola. Pues, qué, ¿no será más fuerte el hombre que tenga todos sus miembros vigorosos, que aquel de articulaciones entumecidas?» El público se le había entregado. «Sin duda alguna. El uno es vivo; el otro es un cadáver. Ya pasó la época de las imposiciones, y lo que se busca, no se conseguirá. Hemos traspuesto el monte... y vamos decididamente á la victoria de España, de nuestra España.»

Y un aplauso frenético, largo, acogió el parlamento del odiado Puig y Cadafalch, vencedor en la primera ocasión en que hablaba á heróicos pechos españoles, españolistas; diré para enterarnos.

—Vuelvan por otra, amigos de El Imparcial;—podríamos decir por toda indirecta.

J. TORRENDELL.

COLABORACION

Una excursión á Alaró Preparando la ruta

El director de LA ALMUDAINA nos brinda con una visita á la villa de Alaró, preparando la ruta de la expedición al histórico Castillo ofrecida á los suscriptores de este diario como remate á las tan felizmente verificadas por así.

La invitación del amigo Amengual nos sorprendió rumiando una Crónica alentadora de la que saboreábamos tan sustanciosos conceptos cual los que seguidamente transcribimos: «Españoles, aprended á viajar. El porvenir se les ha reservado á los pueblos activos que viajan que se muevan, que se apropien la heredad de la tierra.—Los grandes fines requieren acaso principios pequeños: la costumbre y el apéto de los viajes pueden introducirse por sencillas excursiones.»

Decidida la expedición y puesto el tren en marcha vimos en nuestra ruta por la planicie extensa, emerger y desaparecer sucesivamente, en amena cinta cinematográfica pardos almendrales, verdes viñedos, plateados olivos y tal cual sembradío ostentando toda la gama de azul y verde; formando en conjunto, los trazos que unen á unos y otros con risueños, caudales, con pueblos de aspecto austero, con populosas villas que se suceden hasta llegar á la estación aparte de poblado que enlaza á Consell y Alaró con la línea férrea, y que era término de nuestro viaje.

Al hacer alto fueron instintivamente nuestras pupilas en busca de la cumbre donde se yergue la antigua fortaleza que consagraron dos héroes de nuestra independencia, á quienes la leyenda ha santificado y á quienes presta hoy día sentida adoración todo un pueblo.

El Castillo de Alaró aparece ante nuestros ojos cual suspendido sobre la meseta con que remata la montaña de ancha falda, tajada á plomo en precipicio inmenso y en la que sin duda fué aquél edificad como punto inexpugnable por mandato de algún estrategista de la época y es ahora placentero sitio de esparcimiento y lugar de culto y devoción á la Virgen.

Satisfecho el natural deseo de otear al Castillo, embarcamos en el pintoresco tranvía que traspone la empinada línea que separa al pueblo de la estación del ferro-carril y trascurridos veinte minutos de marcha acompañada, arribamos á la villa.

Al entrar en ella se ofreció desde luego á nuestro espíritu observador el aspecto industrial que acusa la actividad, exteriorizado por enhiesta chimenea que espasme en estela amplio penacho de humo; por los muchos talleres manuales que se encuentran en cada calle y por el edificio de la fábrica donde se produce sin interrupción el fluido eléctrico que dá luz al vecindario. Nuestra tarea escudriñadora cedió pronto plaza á la expansión moza de entusiasmos impulsivos de unos cuantos muchachos animosos que habían yenido á recibirnos; de unos cuantos muchachos que ponen á contribución sus energías á conservar las tradiciones, á expandir el idioma nativo, á perpetuar el amor al terruño, á

remozar hechos históricos que enaltecen á su pueblo.

Unieronse más tarde á nuestro grupo, el que es factor único del carácter y del sentimiento de esa juventud ejemplar, el honorable Don Juan Rosselló de Son Forteza, y el entusiasta conservador del Castillo y sacerdote virtuoso Don Jaime Pascual.

En familiar asamblea expusieronse planes; trazaróse proyectos; fueron aceptadas ideas, encaminado todo al mayor esplendor y á la mayor garantía de éxito para la excursión en proyecto.

Puede emprenderse el viaje, que el pueblo de Alaró recibirá con agasajos, con festejos, con expansiva cordialidad á cuantos forasteros constituyan la caravana que ha de trepar á la planicie que forma la cumbre donde se asienta el Castillo y á la cual demostraron deseos de alistarse—desde su iniciación—buen número de gráciles expedicionarias que darán animación y realce á la excursión que cierra la season sportiva con que LA ALMUDAINA ha dado impulso decisivo al turismo balear.

Pedro FERRER GIBERT.

Lecciones y Comentarios

La caricatura en Turquía.—Reclamando pantalones.—Boda fastuosa en Londres.—Carolina Otero.

En dos ó tres semanas, apenas el huracán de la libertad sopló en Turquía, Constantinopla se ha transformado por completo. Una de las manifestaciones más características de los nuevos tiempos es el declararse todos los días una huelga. Otra no menos característica es la aparición de la caricatura en los periódicos, género desconocido en Turquía. Los vendedores de caricaturas, lo propio que los de periódicos, se multiplican en Constantinopla y realizan excelentes negocios. Se trata, escribe el corresponsal de la Agencia Reuter, en una carta que reproducen muchos periódicos, de caricaturas que representan de un modo bastante tosco á los antiguos empleados y gobernantes del odiado régimen caído. Entre varias caricaturas, merece fijar la atención una de Izzet-bajá, en forma de rata, con cabeza humana, afeitado por completo como un norte-americano, y llevando un casquete en el que se ve la cifra de 4.000.000, que indica la de su fortuna. Corre desahogado la un buque inglés anclado en el muelle y lleva detrás una muchedumbre de seres haraposos y famélicos que tratan de alcanzar para salir antiguas cuentas. Otra de las caricaturas más compradas es la de Zekki-bajá, el ex-director general de artillería, que aparece como un pulpo monstruo que aprisiona entre sus tentáculos las escuelas de Sanidad militar, política, de ingenieros y de literatura turca. En un saco que lleva á cuestas hay la cifra de 7.500.000 millones de libras turcas que es, á lo que se dice, la fortuna acumulada á costa del contribuyente. También goza de gran valor una caricatura que representa á un basurero recogiendo del barro los cadáveres de muchos espías, que echa al carro.

Millones de mujeres americanas acaban de presentar al presidente Roosevelt una solicitud pidiendo que se les autorice para usar trajes de hombre. Quiéren renunciar á las sayas porque pretenden que, si llevasen pantalones, encontrarían trabajo con mayor facilidad. En España, las que llevan los pantalones se limitan á aprovechar el trabajo de los hombres. En Londres contraerá en breve matrimonio el ministro de Comercio, Mr. Winston Churchill, con miss Clementina Hozier. La posición de los contrayentes hace que la opinión y la Prensa londinense fijen su atención en esta boda. Mister Winston Churchill es hijo del ilustre hombre de Estado Randolph Churchill, y lady Clementina pertenece á una de las más opulentas familias de Inglaterra. Se sabe que á la boda asistirán los principales personajes políticos, y que después de ella pasarán los recién casados una temporada en una finca que el duque de Marlborough posee en Blenheim, y que ha puesto á su disposición.

Carolina Otero, la bella bailarina española, demoleadora de corazones sensibles y de fortunas principescas, suspira por volver á España. Así lo ha declarado á un periodista madrileño que ha celebrado con ella una entrevista en París. La Otero le ha manifestado sus propósitos. Trabajará en los escenarios de París hasta el próximo otoño, y entonces abandonará definitivamente la escena. Ya tranquila y en disposición de disfrutar una vida de opulenta burguesa, Carolina abandonará París y fijará su residencia en Madrid. Dos cosas la hacen preferir la capital española á la de Francia: la abundancia de flores y las corridas de toros. Y dentro de poco, en la plaza, con su mantilla blanca y profusión de flores en la cabeza y en el seno, los bellos ojos de la bailarina resplandecerán con luz de hermosura, cuando un diestro tumba á su enemigo de un soberano volapié, tan certero como una sonrisa de su rostro ó un relámpago de sus miradas.

ARGOS.

Orientaciones marítimas

No sólo como dilatación de tradiciones gloriosas, sino también por exigencia de su actual estado económico, deben tanto Cataluña como las demás regiones marítimas españolas, reafirmar su orientación hacia el mar, recordando el lema que la Cámara de Comercio ha heredado de su antecesora, la antigua Real Junta: Terra dabit merces, nada que divitiás. Es un axioma que los pueblos navegantes han ido siempre á la cabeza de los que comercian, y, por tanto, que nosotros no reconstituiremos el perdido lugar entre estos últimos sin que se extienda, poderosa, por los mares nuestra flota mercante. Con ello, además de lograr el establecimiento de nuevos vínculos con países hasta ahora apartados de nuestro trato, conseguiremos que no sean lazos de un puro lirismo sentimental y muchas veces gérulo los que nos unan con las repúblicas de la América latina.

Para atraer el dinero hacia el mar y hacia las industrias que del mar y á su alrededor viven, la ley llamada de protección á las industrias marítimas puede ser un estímulo poderoso y eficazísimo, siempre que en su examen y discusión por las Cortes impere la alta serenidad que la naturaleza de los actuales momentos, de profunda crisis naval, aconseja y exige. Sea, pues, bien venido el proyecto, matriz de la ley, y véanse pronto en vigor sus disposiciones para bien de la patria; ya que, al fin y al cabo, la indiferencia del Estado y su quietismo ante problemas como el que con aquella ley ha de resolverse, son universalmente condenados por cuantos penetran en su entraña.

Si es cierto que en los países que no se alistan por sí solos en el gran ejército del progreso económico, los altos organismos directivos tienen el deber de estimular las iniciativas aletargadas, resulta de todo punto indiscutible la necesidad de que el Estado ampare y favorezca los gérmenes de actividad comercial que existen ya y operan sin ajenos impulsos, desembarazando de estorbos el camino de su desenvolvimiento y dotándoles del ambiente que sus similares hallan en otras naciones; el Estado al proceder de semejante modo, no sólo cumple uno de los fines propios de su existencia, sino que trabaja por sus propios intereses, que no son una cosa opuesta, ni siquiera distinta, de los de sus ciudadanos, sino una resultante de todos ellos. Por esto, el Estado español, al venir en auxilio de los importantes elementos marítimos nacidos á lo largo de las costas de la Península y de los archipiélagos balear y canario, no hace sino reparar, tardamente por cierto, una omisión lamentable en la labor legislativa, contra la cual habían clamado en vano, durante mucho tiempo, todas las entidades económicas de España.

Mas al plantearse en el terreno del derecho constituyente el problema de lo que ha de ser mécula y substancia de nuestra futura vida marítima, surge en la mente de quien conoce su actual organización otro problema de capital importancia, que exige también solución: este es el que afecta á las leyes destinadas á ordenar las relaciones jurídicas dimanantes del comercio naval, completo y multiforme como ninguno.

Dentro de nuestra legislación general, siempre caótica y hecha de retazos, pocas serán las ramas del Derecho en las cuales, como en esta ocurre, confluyan más diversas y contradictorias disposiciones. Sólo para los casos de averías y naufragios, por ejemplo, además de los artículos correspondientes del Código de Comercio, hay que tener en cuenta, según las circunstancias, otros de la ley de Enjuiciamiento civil—que por cierto se refieren al Código de Comercio de 1829,—creando una mayor confusión las leyes de organización y atribuciones de los tribunales de Marina y la de Enjuiciamiento militar de Marina, el R. D. de 8 de Febrero de 1869, la Instrucción de 4 Junio de 1873, las Ordenanzas de Aduanas y aun las de matriculas de mar, las disposiciones sobre Sanidad exterior, é innumerables Reales órdenes y decretos emanados de todos los Ministerios, amén de las tarifas aduaneras de las especiales reglamentarias de cada puerto; todo lo cual crea, en conjunto, una maraña, que no ya un capitán de un buque ó un comerciante, sino los propios juriscónsultos difícilmente pueden desenredar. Estas sencillas consideraciones bastan para demostrar la necesidad de poner mano, ó mejor, hacha, en legislación tan complicada y dificultosa, para reducirla á los términos de simplicidad, ó cuando menos de unidad, que demandan su propia naturaleza y la clase de personas que constantemente han de aplicarla.

Obsérvese, además, por cualquiera que haya tenido ocasión de rozarse con estas materias, que aún dentro del vigente Código de Comercio,—con ser sus disposiciones mucho más perfectas y modernas de lo que algunos imaginan—se imponen reformas de redacción y de detalle y otras de fondo y de substancia.

Así, á todo el que conozca el funcionamiento actual del comercio marítimo, se le ocurre que es insuficiente y errónea la definición del naviero contenida en el artículo 586, como «persona encargada de avituallar ó representar el buque en el puerto en que se halle», así como se le presenta la necesidad de distinguir su personalidad de la del armador, de quien para nada se habla en el Código. De igual modo salta á la vista que es inadmisibile el concepto del artículo 609, según el cual puede ser capitán de la nave su propietario, «careducido de la aptitud legal para ello», aunque sus funciones se limiten á la administración económica del buque; que es absurdo imponer responsabilidades al naviero por faltas de pericia cometidas por el capitán, siendo así que es el Estado el

que dá á este sus títulos de suficiencia, como el naviero confía al capitán sus propios intereses; que en la práctica puede originar serios inconvenientes la facultad que por el artículo 624 se concede al capitán para componer la tripulación de su buque con el número de hombres que considere conveniente; que es necesario armonizar las anticuadas prescripciones relativas á los conocimientos con las necesidades de la navegación á vapor; que debe llenarse el vacío que en el Código se nota respecto de las faltas de carga y de bultos, y de las averías que puedan observarse en una y otros, y finalmente, que es hora ya de que nuestra legislación naval se incorpore aquellos principios de derecho que, como las reglas de York y de Amberes, han entrado ya á regir, prácticamente, de un modo universal.

Es, por último, evidente, que por encima y por fuera del Código han ido forjándose costumbres, creándose fórmulas, desenvolviéndose contratos, que en el Código no tienen cabida ni lugar, y algunos de los cuales, sino todos, están exigiendo que se les dé sanción legal. «No hay otra rama del derecho—dijo Desjardins, refiriéndose al marítimo—soberana que la costumbre» y la tradición ejercen mayor imperio. Y así es, en efecto, porque es hija de las imposiciones de la realidad, que en el mar más que en parte alguna, no admite oposiciones ni resistencias y excluye todo criterio apriorístico y abstracto. A ello se debe que su formación, más que á decreto del legislador, sea hija de la repetición de actos y contratos semejantes, de tal suerte, que los primeros y más eminentes monumentos del derecho marítimo que conocemos son simples recopilaciones de prácticas, cuyo origen se confunde con el de las navegaciones primitivas. Lejos, pues, de interrumpirse y contrariarse esa fuente de derecho, debe ser recogida y encauzada, evitando que su clara corriente vaya á enturbiarse con el aluvión de agregaciones poco meditadas ó torpemente dirigidas. He aquí, por lo tanto, otra vasta y útil labor á realizar en beneficio del comercio marítimo.

Estas son, brevemente apuntadas, algunas de las muchas cuestiones que, al volver la vista hacia el mar surgen en el ánimo de quien desea la prosperidad de cuantos lo utilizan como camino para sus empresas.

FÉLIX ESCALAS.

El jubileo de Leon Tolstói

En estos días, el pueblo ruso celebra las fiestas del jubileo del conde León Tolstói. No hay en este homenaje al gran escritor solemnidades oficiales de ninguna clase; así lo ha dispuesto el gobierno ruso y éste ha sido también el deseo de Tolstói. No por eso el jubileo resulta menos solemne; porque al contrario, la ausencia del elemento oficial contribuye á realizar el triunfo de admiración y de cariño que Rusia rinde hoy á su hijo predilecto, con ocasión de su octogésimo aniversario.

En todas las sociedades y corporaciones artísticas, literarias y científicas del imperio y en los teatros, se dan conferencias acerca del insigne escritor y se representan sus obras; la prensa, por su parte, se asocia al homenaje sin distinción de matices, y desde el Novóié Vremia órgano conservador, hasta los diarios progresistas y radicales, el Rietch y la Rousskya Vedomosti, publican números llamados jubiliares, consagrados totalmente al anciano novelista; y el pueblo moscovita escucha esas conferencias asiste á esas representaciones, lee los periódicos y guarda en el fondo de su corazón un profundo cariño para la figura más venerada del imperio.

Tolstói, ya viejo, no cesa de trabajar intelectual y materialmente. Su actividad se reparte entre la lectura de libros y las labores del campo. Y cuando en los ratos de descanso, el anciano se dirige á visitar á sus pequeños escolares de Yasnaia Poliana, dijérase al ver su cuerpo, fuerte á pesar de sus ochenta años y al contemplar su venerable cabeza y sus ojos que miran con dulzura y cariño, que un apóstol había venido al mundo al cabo de los siglos para hacer repercutir en nuestro corazón sentimientos de amor, totalmente olvidados con el transcurso del tiempo.

Llamamiento á la juventud

Creed en vosotros mismos, jóvenes, al salir de la infancia se despiertan en vuestras almas estas preguntas: ¿Quién soy? ¿Para qué vivo? ¿Para qué viven todos los hombres que me rodean? Y sobre todo, lo más imponente y más perturbadora de las cuestiones: Yo y los hombres que me rodean, ¿vivimos de la manera que deberíamos vivir?

Creed en vosotros mismos, cuando las contestaciones que os déis no estén de acuerdo con las que os han sido inculcadas en vuestra infancia; no estéis de acuerdo con la manera de vivir que vosotros y todos los que os rodean habéis adoptado. No temáis esa contradicción; por el contrario, aceptada como la expresión de cuanto hay en vosotros de mejor; el principio divino, que es, no solamente la más importante, sino también la única razón de vuestra existencia en la tierra. Pero no creáis en vosotros mismos como individuos determinados y señalados por una etiqueta—Juan, Pedro, Luisa, María, hijo ó hija de obreros, de mercader ó de aldeano—sino en el principio eterno de sabiduría y bondad que vive en cada uno de vosotros y se ha despertado en vosotros, os ha propuesto los problemas vitales y exige su solución. No creáis en esas gentes que os dirán con una sonrisa condescendiente que también ellos han buscado en otros tiempos las contestaciones á esas preguntas, y que nos las han hallado, porque es imposible hallarles soluciones

distintas de las que han sido admitidas por todos.

No creáis más que en vosotros mismos; no temáis la contradicción entre las opiniones y los pensamientos de todos aquellos que os rodean, en caso que vuestros propios pensamientos resulten, uno de vuestros deseos egoístas, sino del afán de dar cumplimiento al objeto de vuestra existencia, de cumplir la bondad de esa fuerza que os ha enviado á la tierra. Creed en vosotros sobre todo cuando las respuestas que á vosotros se impongan estén conformes con esos principios eternos de la sabiduría humana, expresados en todas las doctrinas religiosas.

Recordo como á los quince años he vivido esos momentos; cómo he despertado de mi creencia pasiva é infantil, en los juicios de los demás y en la cual había vivido hasta entonces; y cómo por primera vez, comprendí que debía vivir por mí mismo, escoger mi camino y ser responsable de mi vida ante el principio que me la había dado.

Recordo que entonces sentía, aunque muy vagamente aún, pero no muy profundamente, que el fin principal de mi existencia consistía en ser bueno—bueno en la acepción evangélica, que implica sacrificio y amor. Entonces traté de vivir así; pero mi tentativa duró poco tiempo. No creía en mí mismo, sino en la imponente, presuntuosa, triunfal sabiduría humana que obraba sobre mí, consistente é inconsciente por la acción del medio ambiente. Y mi primer despertar fué reemplazado por el deseo muy determinado de ser poderoso, sabio, glorioso, rico, fuerte, según la opinión de la gente que me rodeaba, y no según la mía.

Entonces no tuve la debida confianza en mí mismo. Sólo después de largos esfuerzos, después de emplear decenas de años en la realización de fines humanos, que no siempre alcancé, me convencí de su vanidad, y á menudo de su perjuicio, y comprendí que lo que sabía hacer sesenta años y en lo cual no creí entonces, podía y debía ser el único fin sensato de la energía de cada cual.

Y cuán diferente, cuán feliz para mí y cuán útil para los demás, habría podido ser mi vida, si entonces hubiera creído y seguido la voz de la verdad, es decir, la voz divina, cuando hablaba por primera vez en mi alma, pura aún de toda tentación!

Si, querida juventud, tu que despiertas y te das cuenta de toda la importancia de tu misión en la vida, y eso, no bajo una acción externa, sino por tu propia iniciativa, no creas á aquellos que te digan que tus aspiraciones no son más que ensueños irrealizables de la juventud, á los que te aseguren que también ellos han soñado y buscado, pero que la vida no tardó en demostrarles que tiene exigencias, que es inútil crearse quimeras, sino que es necesario tratar de hacer que concuerden lo más posible los actos propios con el modo de vivir de la sociedad existente; á fin de ser un miembro útil de dicha sociedad.

No os dejéis seducir tampoco, jóvenes, por ese espejismo á la moda, por el cual se cree que la misión del hombre consiste en reorganizar el orden de cosas establecido en tal sitio y en tal época recurriendo para ello á toda clase de procedimientos, algunos de ellos contrarios á veces á la moral. No creáis en ello; ese objeto es ínfimo, comparado con el esfuerzo que debemos hacer para manifestar en nosotros el principio divino que nuestra alma encierra en estado latente. Ese fin también es erróneo, si permite que os apartéis de los principios de bondad que el alma encierra.

No creáis que os sea imposible elevaros aisladamente hacia la verdad y la bondad. No solamente es posible, sino que toda la vida, la vuestra, la de todos los hombres, no tiene hacia otra cosa. El mejoramiento moral de cada uno de nosotros conduce no solamente al mejoramiento social, sino también á ese bien universal que la humanidad puede alcanzar y que no se realiza sino por el esfuerzo personal de cada individuo.

Si, creed en vosotros, cuando sintáis que habla en vuestro corazón el deseo de ser mejores y no el de sobrepasar á los demás, ser poderosos, célebres, redentores de los hombres, reformadores de la mala organización de sus vidas; tened fe en vosotros mismos, cuando sintáis que queréis obedecer al que nos ha dado la vida, que se manifiesta en vosotros el principio divino; ó, como dicen los mujijs, «vivid según Dios.» Viviendo así, haréis todo cuanto es posible hacer por vuestro propio bien y para el bien de la humanidad.

Buscad el reinado de Dios y su verdad, y el resto os será dado gratuitamente.

Si; tened fe en vosotros mismos, en ese grave instante en que se enciende en vuestras almas, por primera vez la conciencia luminosa de vuestra procedencia divina. No apaguéis esa luz: cuidadla preciosamente y dejadla que se extienda. En esa extensión de la luz está el único, el grande, el feliz sentido de la vida de todo hombre.

LRÓN TOLSTOI.

De Política

El nuevo ministro de Hacienda

Dice un colega de la península: Las puerilidades del señor Maura para despistar á los periodistas asegurando que el señor Sánchez Bustillo continuará en el Gobierno, tienen una explicación bien sencilla, el temor de que el ministro de Fomento no aceptara el cambio de cartera, que se convino, según todas las referencias, en la conferencia que celebraron en Madrid últimamente los señores San Pedro y Maura.

La Bolsa ha acogido favorablemente la entrada probable de Besada en Hacienda.

Los fondos públicos han experimentado un alza sensible.

Entre los enemigos de la situación ha causado no menos efecto que Besada acepte la cartera de Hacienda.

En ello ven el triunfo del villaverdismo que equivale a la rectificación de la política económica de Maura y la vuelta a la intangibilidad del presupuesto.

Pero no se limitan los comentarios a este orden de consideraciones.

¿Quién se somete a quién? ¿Es Maura el que claudica ó es Besada? porque no hay que olvidar que el problema fundamental, el eje de la política española es el proyecto de Administración local.

Encontrándose su discusión tan adelantada, en vísperas de ser un hecho su aprobación como se deduce del acuerdo que antecedió a la suspensión de sesiones de Cortes, la implantación y desarrollo del proyecto afecta de tal suerte a la estructura de los presupuestos de Estado por la creación de las haciendas locales, radicando como radica en ellas el nudo del problema.

¿Cuál será la actitud próxima futura del señor Besada?

El nuevo ministro de Hacienda ha asistido impasible a la discusión del proyecto de Administración local; repetidamente ha manifestado, mientras ha estado en el departamento de Fomento, que era un ministro técnico, pretendiendo dar á entender que vivía apartado de la política desarrollada por el señor Maura y ya después, cuando se discutía el artículo del proyecto de Administración en la parte referente á la hacienda local, rompió su mutismo el señor Besada y no ocultó, encargándose sus íntimos de pregonarlo, que no estaba conforme con la fórmula de las minorías, en su casi totalidad incorporada al proyecto, porque significa, á su juicio, una desintegración del presupuesto que pone en riesgo la solvencia del Estado.

Ahora bien: ¿Va á ser el señor Besada un ministro transitorio, para sostener la discusión del presupuesto ya presentado y que no obstante todas las reformas que se dice tienen los ministros en proyecto ha de ser un presupuesto para salir del dejando para el presupuesto de 1910, el que se prepara en 1909, con el proyecto de Administración local ya aprobado, la honda transformación de la ley de Administración y que lleva aparejada siendo su base fundamental una nueva organización de la Hacienda española?

Habría que aguardar á que los hechos digan si efectivamente se trata de una rectificación del señor Maura, ó si, por el contrario, es el señor Besada quien se asocia definitivamente á la obra fundamental del señor Maura.

EL TERRORISMO EN BARCELONA

La detención de Melich

Optimismos confirmados

Dice «El Noticiero Universal»: «Las impresiones optimistas que acogíamos al final de nuestra información de anoche, parece que se han confirmado.»

Quiénes pueden estar enterados de la marcha de las diligencias, no ocultan el regocijo que les produce el resultado de las actuaciones.

A pesar de la reserva absoluta en que todos ellos se encierran, podemos afirmar que el caso de Juan Melich no tiene, al parecer, semejanza alguna con el del individuo Alemán, que fué detenido en Portugal, por declararse autor de un atentado terrorista.

Conocemos muchos detalles relacionados con este asunto que nos permitirían hacer una amplia é interesante información; pero entendemos que, de momento, es preferible el silencio.

Únicamente nos limitaremos á insistir en que la impresión dominante es la de que Juan Melich es el autor material de la colocación de la bomba en el urinero de la Rambla de las Flores y que, deshecha la leyenda de sus primeras declaraciones, se conoce la verdad de la trama y la responsabilidad que alcanza al detenido.

«Melich, amigo de los Rull»

En «El Liberal», leemos lo siguiente. «Esta fué una noticia que llegó á nosotros y que momentáneamente nos resistimos á creerla.»

La popularidad tristemente célebre de la familia Rull, creímos que una vez más iba á ser explotada por la fantasía del vulgo.

A pesar de esto, eran tantos los datos, tan palpables las noticias que á nosotros llegaban, que decidimos poner en claro lo que sobre este particular hubiera.

Valiéndonos de mil medios difíciles de narrar, logramos saber que, efectivamente Juan Melich fué amigo del ajustado Juan Rull, de Hermenegildo y de la madre de ambos, María Queraltó. Con Hermenegildo especialmente había sostenido Melich una franca y estrecha amistad.

Según nuestros informes, el detenido de Zaragoza no tenía tantas simpatías por Juan como por su hermano, y hasta asegurarse que en diversas ocasiones se le oyó decir:

—Este Juan Rull es un farsante. Quisimos comprobar estos rumores por creerlos quizás de suma trascendencia, y para ello hablamos con el inspector general de policía.

El señor Muñoz nos dijo: —Efectivamente, Melich era amigo de los Rull; pero, muy especialmente de María Queraltó y de su hijo Hermenegildo. —Y añadió: —Como todos eran vecinos de Sans, esto no tiene nada de particular...

PALMA

Por la policía han sido denunciados á la autoridad competente varios jóvenes por escándalo promovido en la vía pública.

Servicios prestados por la Guardia civil: La del puesto de Santa Eulalia da

cuenta de haber denunciado al señor Juez municipal de la misma á varios individuos que sorprendió jugando á los prohibidos, ocupándoles una baraja.

Dichos individuos fueron denunciados á la autoridad competente.

—La de Montuiri denunció al Alcalde de la misma á un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Ha sido detenido un sujeto, sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de varias raterías cometidas en esta ciudad.

Ayer tuvo que ser curado en la casa de socorro un individuo, á quien un sillar le había magullado varios dedos del pie derecho.

El inspector de viveres señor Riera sorprendió ayer á otro vendedor ambulante de leche que expendía su mercancía aguada, siéndole decomisada la mercancía y él denunciado á la autoridad competente.

Han sido multados varios individuos por haber promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

Nos comunican de Sansellas que desde el día 14 del corriente ha terminado la combinación que había establecido entre el tren y la diligencia de dicho pueblo pero solamente en la referente al tren que sale de Palma á las 6¹⁵ de la tarde.

Dicho servicio se verificará tal como estaba montado anteriormente los sábados, domingos y días festivos.

En el baluarte que forma la muralla en la parte posterior al edificio que ocupa la comisaría de Guerra y sección de Administración Militar se han levantado cuatro tiendas de campaña.

En ellas, la sección de Administración Militar hará prácticas de emplazamiento de hornos para la confección de pan.

Al efecto se ha trasladado allí el doblehorno desmontable de campaña, con el material anejo transportado por cuatro coches apropiados.

Las prácticas se harán por las tardes, durante próximamente un mes. Dirigirá los trabajos el teniente don José Bonet de los Herreros.

El último número de la revista «La Cataluña» publica entre otros trabajos los siguientes: «El ideal del Catalanismo» por Juan Montiler Rodó; «Las lusiadas», por Ribera y Rovira y «Burbujas de vida», de Carlos Rahola.

En un colega de la provincia leemos las siguientes líneas:

«Ha circulado la noticia de que en breve pasarán á Palma algunas personalidades de Barcelona con el objeto de hacer un mitin de propaganda catalanista.»

Se tiene el propósito de montar una imprenta y fundar un diario que titulará *La política*, para defender los ideales catalanistas. Se emitirán acciones por valor de 500.000 pesetas. Al frente del diario se dice estará un laureado poeta y literato mallorquín.»

Las famosas «Narraciones extraordinarias» de «Edgar Póe», conocidas y celebradas en todo el mundo, han sido publicadas con profusa y esmerada ilustración en la popular colección «La Novela de Ahora».

Son cuentos maravillosos en los que brilla con suprema refulgencia el genio trágico y en cierto modo diabólico del autor que con arte sabe evocar terroríficas inspiraciones despertando en el lector emociones indelébles.

Acerra del viaje del Rey dice *La Epoca*:

«El viaje á Zaragoza se realizará después del 15, permaneciendo los Reyes dos días en la inmortal ciudad aragonesa, continuando luego su viaje á Barcelona, donde permanecerán cinco ó seis regresando á Madrid.»

El tiempo de estancia en Barcelona no está aún señalado. Desde allí irán á Baleares, para asistir, en Palma, á las fiestas del centenario de don Jaime el Conquistador.»

Fomentando el turismo

Excursión de LA ALMUDAINA al Castillo de Alaró

He aquí las piezas que ejecutará en el castillo la banda de Alaró *La Harmonia* que habrá subido allí, expofeso para los excursionistas:

- 1.º Pasodoble *El Abanico*.—2.º *Estrella del Norte*, Meyerber.—3.º *Introducción del 3.º acto y danza de los aprendices (Maestros Cantores)* R. Wagner.—4.º *Marcha nupcial (Lohengrin)*, Wagner.—5.º *Marcha de Tanhauser*, Wagner.—6.º *El Ayudante mayor*, pasodoble, Torrendell.

La banda de Alaró, cuyo director Sr. Guardiola cuida con gran amor, está ensayando diariamente el hermoso programa que llevamos mencionado, deseoso de perpetuar el buen nombre de que goza dicha banda.

A la llegada al pueblo de Alaró, los excursionistas serán obsequiados con artísticos *carpets* encabezados con la fotografía del castillo, por los cuales recibirán una salutación del Ayun-

tamiento y de las sociedades *La Harmonia* y el *Manyoc*.

No habiendo sido posible, dada la forma en que está actualmente la línea férrea que une la estación de Consey con el pueblo de Alaró, poner para el traslado de los excursionistas una pequeña locomotora como se tenía en proyecto, se tendrá que hacer el viaje utilizando los coches del tranvía que pone en comunicación ambos puntos lo que hará que no podamos admitir más que un número limitado de excursionistas, á fin de que no sufran las incomodidades que representa el tener que aguardar largo tiempo para que los coches realicen las expediciones necesarias para el traslado de todos los excursionistas.

A pesar de que tengamos que limitar por las razones antedichas el número de excursionistas habrá no obstante, como estaba proyectado al principio un tren extraordinario, única y exclusivamente para los expedicionarios de LA ALMUDAINA, que saldrá de Palma á las seis menos cuarto de la mañana, partiendo de Consey para Palma á las ocho de la noche.

Como en la última expedición al Torrent de Pareys, LA ALMUDAINA, recordando el buen éxito y el aplauso con que fué acogida la excursión escolar de niños por ella organizada, ha invitado esta vez á doce niñas de las escuelas públicas para la próxima visita al Castillo de Alaró á fin de que las alumnas más modestas y más inteligentes que se designen puedan gozar de un día de solaz, para su cuerpo y para su espíritu, en la contemplación de los hermosos panoramas que ofrece esta excursión.

Al efecto hemos dirigido como la otra vez la oportuna invitación al señor Alcalde, el cual ha designado á la Srta. Doña Jacinta Morell, Maestra del Arbal de Santa Catalina, para que acompañe á las alumnas que sean designadas, dejando también al arbitrio de dicha autoridad el hacer esta designación.

En el castillo se facilitará á los excursionistas sin estipendio de ninguna clase: olla, carbón y *envinegrat*. LA ALMUDAINA cuidará en nombre de los excursionistas de que el guardián del castillo y las listas abiertas para las obras de reparación reciban el donativo que acostumbran entregar los visitantes.

Nos llega noticia de que no será solo de Alaró de donde subirán muchos vecinos para asistir á la fiesta que allí hemos organizado en obsequio á los excursionistas, sino también de los pueblos cercanos.

Esto hace esperar que estarán animadísimo aquellos sitios.

Hasta pasado mañana pueden inscribirse para la excursión los que deseen además del pasaje, comida y cabalgadura. Hasta el sábado por la mañana podrán inscribirse los que deseen solamente pasaje, si es que quedan disponibles, dado el número de los que ayer se despacharon y el haber tenido que reducirlos por las razones apuntadas más arriba.

EN LA VILETA

En favor de la

Cruz Roja

Es de aplaudir el celo de los señores que forman la Junta Directiva de la comisión local de la «Cruz Roja» en el caserío de la Vileta en el proleto de fomento de esta Asociación, como lo han demostrado con la fiesta del domingo, haciéndola coincidir con la festividad de Nuestra Señora de la Salud, como tenían noticia nuestros lectores.

La Comisión asistió oficialmente, presidida por don Gabriel Llompart á la misa mayor celebrada en la iglesia de la Vileta, en la que ofició el M. I. señor don Matías Company, Chantre de esta Catedral, ayudado por otros tres señores sacerdotes, predicando el P. Bruno de Igualada, capuchino.

La misa que se cantó fué la de Perosi, «Te-Deum Laudamus», que fué dicha con ajuste por un grupo de señoritas y varios socios de la Cruz Roja.

Por la noche, después de la conclusión de la novena, se celebró la procesión de la reserva, en la que también estuvo nutridamente representada la Asociación.

Por la tarde recorrió las calles más importantes del caserío una carroza adornada al efecto, con objeto de recaudar fondos para dicha Comisión.



Don Gaspar Riutort y Gibert

Doctor en Medicina y Cirugía

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— Q. E. P. D. —

La familia del finado al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver á la estación de esta Ciudad á las diez de hoy y al funeral que se celebrará mañana á la expresada hora en la parroquial iglesia de Sineu.

Casa mortuoria: Plaza Hospital, núm. 1

Enseñanza Universitaria

Atentados por los satisfactorios resultados obtenidos en el curso anterior, el día 1.º de Octubre próximo se inaugurarán las clases del curso preparatorio para las facultades de Ciencias, Medicina y Farmacia á cargo de

DON JAIME ALORDA SAMPOL

Licenciado en Ciencias y auxiliar del «Instituto General y Técnico»

Siendo de necesidad absoluta la enseñanza práctica de las asignaturas de dicho curso preparatorio, además de la teórica, contamos para ello con gabinetes propios de Historia Natural, de Física y Laboratorio químico, á fin de que sea dicha enseñanza puramente intuitiva y de los resultados anhelados, como los obtuvimos en el curso anterior que conseguimos 4 matrículas de honor, 5 sobresalientes, 9 notables y 11 aprobados.

Nota.—En los exámenes de Junio el profesor acompaña los alumnos á la Universidad.

INFORMES: UNION, 90, DE 10 A 1

Accidente desgraciado

Nos comunican de Porreras que el sábado último el vecino Juan Font y Font, de 82, años que estaba cogiendo higos en la finca Son Miró de aquel termino, se cayó de lo alto de una higuera produciéndose algunas heridas y contusiones que le causaron la muerte al cabo de poco rato y cuando era conducido á su domicilio.

Enterado de ello el Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

Segun certificación facultativa el infarto falleció á consecuencia de una conmoción cerebral que le sobrevino á causa de las contusiones sufridas.

Descansen en paz el alma del finado.

Notas municipales

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Gobierno y Policía aprobando varios expedientes de trámite y algunas cuentas de su competencia.

Ayer á las doce y media se reunió bajo la presidencia del Alcalde la Comisión de Ensenche y Murallas.

La convocatoria se había hecho con carácter extraordinario, asistiendo la mayoría de los vocales que la constituyen.

Se dió cuenta de un oficio del gobierno civil referente á ciertas dificultades que se han presentado en la constitución de los depósitos, para autorizar la incautación por parte del Ayuntamiento de los terrenos que comprenden las cuarenta hectáreas que han de ser entregadas al Ramo de Guerra.

Se acordó proceder á los medios necesarios para allanar las citadas dificultades.

Se aprobaron varias cuentas. Se ocuparon también de las instancias del señor Gómez Acebo, director de las obras del Instituto.

Riña en Ibiza

El señor Gobernador recibió ayer varios despachos de Ibiza, dándole cuenta que en la noche anterior había ocurrido una riña en una taberna de dicha ciudad, entre los vecinos Andrés Roig y Roig y Antonio Torres Torres.

La disputa se suscitó por rencores de familia.

El Torres resultó con una herida corto punzante en el costado derecho mitad posterior, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido por la guardia civil, confesándose autor del hecho.

Con el atestado instruido al efecto fué puesto á disposición del señor Juez de instrucción.

Las obras del nuevo Instituto

La Alcaldía de Palma recibió hace varios días dos oficios del señor Gómez Acebo, arquitecto director de las obras del grupo de edificios que con destino á Instrucción pública se están llevando á cabo en Tirador.

En uno de dichos oficios se solicita del Ayuntamiento proceda á la expropiación de los terrenos que en su día han de destinarse á vía pública, ó bien que se hagan las oportunas gestiones con los propietarios de los terrenos inmediatos para que permitan su ocupación.

En el otro demanda la desaparición de la calzada de Tirador que sirve para la conducción de agua.

Dichos oficios se pasaron á la Comisión de Ensenche y Murallas previo el informe del Arquitecto Municipal.

La citada Comisión reunida en el día de ayer se ocupó detenidamente de dicho asunto.

Se enteró primeramente del informe emitido por el Arquitecto Municipal, en cuyo documento dicho funcionario municipal manifiesta: que la mejor solución sería la expropiación de dichos terrenos, que además de fa-

Enseñanza Universitaria

Atentados por los satisfactorios resultados obtenidos en el curso anterior, el día 1.º de Octubre próximo se inaugurarán las clases del curso preparatorio para las facultades de Ciencias, Medicina y Farmacia á cargo de

DON JAIME ALORDA SAMPOL

Licenciado en Ciencias y auxiliar del «Instituto General y Técnico»

Siendo de necesidad absoluta la enseñanza práctica de las asignaturas de dicho curso preparatorio, además de la teórica, contamos para ello con gabinetes propios de Historia Natural, de Física y Laboratorio químico, á fin de que sea dicha enseñanza puramente intuitiva y de los resultados anhelados, como los obtuvimos en el curso anterior que conseguimos 4 matrículas de honor, 5 sobresalientes, 9 notables y 11 aprobados.

Nota.—En los exámenes de Junio el profesor acompaña los alumnos á la Universidad.

INFORMES: UNION, 90, DE 10 A 1

licitar las obras podrían ya proyectarse y construirse las grandes vías de comunicación que comprende el plano de Ensenche.

Considera el inconveniente más grande la parte económica.

Referente á las gestiones que se indican en el oficio, considera más propio las haga la Excm. Diputación ó el Director de las obras.

En cuanto al segundo oficio, referente al cambio de calzada, manifiesta que el Ayuntamiento no interviene para nada en la cesión de dicha porción de terreno, si bien cree que no sería un gran inconveniente para el Ayuntamiento la interrupción de dicha calzada, ya que la finca de Tirador ha perdido mucha importancia en el sentido de poder necesitar agua para su uso.

La Comisión después de detenido estudio, ha manifestado su conformidad con el informe antes citado.

El Ayuntamiento en la próxima sesión seguramente se ocupará de dicho asunto, y es lo más probable ratifique en un todo el criterio de dicha Comisión.

El Ayuntamiento oficiará á la Excelentísima Diputación para manifestarle la incompetencia de atender á las solicitudes del Director de dichas obras.

De desear sería, que por estas cuestiones, no se suspendieran más obras de tal importancia.

El Ayuntamiento y la Plaza de Abastos

De cada día van resultando más marcados los perjuicios que han ocasionado al público y á los vendedores los dos acuerdos tomados por el Ayuntamiento relativos á la venta de verduras y frutas en la plaza de Abastos.

Nuestro mercado se vió ayer desanimado en cuanto á vendedores, pagándose la verdura con aumento notable según pudimos comprobar por diferentes conductos.

Los pórticos quedaron ayer desocupados y de los ciento diez vendedores que en ellos tenían sus puestos unos lograron colocarse provisionalmente en diferentes puntos.

Los ochenta restantes acudieron á la Alcaldía en demanda de puesto provisional, pues desistieron de la huelga ante las indicaciones de dicha autoridad que les aconsejó que esperasen un acuerdo definitivo del Ayuntamiento para adoptar resoluciones extremas.

El señor Rosselló y Cazador con muy buen acuerdo y deseo de amorrar los perjuicios á los vendedores, ha autorizado á éstos para que hoy y mañana puedan ocupar una franja de la vía central para expender sus mercancías.

Los vendedores se muestran satisfechos de la actitud del señor Alcalde y confían que el Ayuntamiento convenga de lo contraproducente de sus acuerdos los modificará en la próxima sesión.

Escuelas prácticas de Artillería

Ayer se verificó el primer ejercicio de tiro con los Obuses de 24 centímetros, primera batería, del Cap de Enderroc.

Las condiciones del tiro fueron distancia inicial 6.000 metros, puntería directa, tercer caso de las reglas con tra blanco remodelado.

El tiro fué admirablemente dirigido por el capitán don Francisco de Jaudenes pues desde el primero hasta el último disparo los alcances ba-

lísticos correspondieron á las distancias telemétricas.

Los jefes y oficiales de Artillería así como los de Infantería é Ingenieros designados para asistir á las Escuelas prácticas se trasladaron al citado fuerte á bordo del vaporito *Cabrera* quedándose tres oficiales á bordo del mismo vapor para observar el tiro.

El viaje del señor Sureda obedece á tener que informar ante la Audiencia de Valencia en la vista que ha de celebrarse el próximo día 19 y en la cual ostenta dicho señor la parte de un vecino de Menorca en importante pleito que éste sostiene.

A bordo del vapor *Lulio* llegaron ayer mañana de Barcelona entre otros pasajeros don Antonio Guamis, don Joaquín Vilanova, don Anastasio Delgado, don Eduardo Basse, don Generoso Canduca, don José Pujol, don Damián Busquets, don Bartolomé Pizá y don Isidro Pons.

En el Certamen de la Cruz Roja celebrado en Zaragoza, ha obtenido un premio nuestro distinguido amigo el general Médico Militar don Alfredo Pérez Dalmau.

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor *Miramar* entre otros pasajeros don Francisco Quiscarfe y señora, don Narciso Serraden, don Bartolomé Canals y señora, don Andrés Bordoy, don Andrés Barceño, don Andrés Crespi, don Leandro Ximenes, don Magdalena Llompart, don Bartolomé Blay, don José Miguel, don Juan Trián, don Pedro Esteve, don Francisco Canals, don Bartolomé Terrasa y señora y don Antonio Guamis.

Ayer tarde salieron para Barcelona y Madrid don Manuel Bonet y su señora madre.

En el vapor *Miramar* marchó ayer tarde á Barcelona el doctor Conrad y señora.

Ayer falleció en esta ciudad el conocido médico don Gaspar Riutort y Gibert, persona de afable trato que gozaba de muchas simpatías.

Era doctor en Medicina y Cirugía si bien se hallaba, desde hace algunos años, retirado del ejercicio de su profesión.

D. E. P. y reciba su familia nuestro pésame.

De las islas

Sóller

El martes por la noche emprendió viaje con rumbo á Barcelona y Cette el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller», llevándose buen número de pasajeros y variada carga. Dicho buque probablemente estará de regreso en este el próximo jueves.

—La fiesta cívica-religiosa que en obsequio á la Natividad de Nuestra Señora se celebró el lunes y martes de esta semana en el pueblo de Fornalutx estuvo muy animada, siendo numerosas las familias que de esta pasaron á presentarse la citada fiesta, en especial la tarde y noche del martes.

En dicho día se celebró misa mayor con sermón que pronunció el señor don Sebastián Maimó, Rector de ésta.

—En la Alquería del Conde en los días de ayer y hoy ha habido fiesta popular con motivo de la festividad del Dulce Nombre de María.

Además de las funciones religiosas que se han celebrado en aquél oratorio y que han sido solemnes, durante las veladas de ambos días la banda de músicos que dirige don Lorenzo Marqués ha tocado escogidas piezas, y en la plaza de Rullán no ha faltado el acostumbrado baile.

TELEGRAMAS

POLITICA

Convocatoria de Cortes

Madrid 14 a las 10'15.—Se ha publicado en la «Gaceta» de hoy el Real decreto declarando terminada la presente legislatura y convocando las Cortes para la segunda legislatura el día 12 de Octubre próximo.

La jura de los nuevos ministros

Madrid 14 a las 11'10.—Comunican de San Sebastián que ha llegado a dicha ciudad el señor González Besada. A las once y media subirán al palacio de Miramar con el señor Maura los señores Besada y Sanchez Guerra para jurar sus nuevos cargos de ministros de Hacienda y Fomento respectivamente.

Crisis resuelta

Madrid 14 a las 14'40.—Se ha resuelto la crisis parcial planteada a causa de la enfermedad del señor Sánchez Bustillo.

El señor Sánchez Guerra reemplaza en el ministerio de Fomento al señor González Besada.

Los señores González Besada y Sánchez Guerra juraron respectivamente los cargos de ministros de Hacienda y de Fomento.

Las vacantes de la subsecretaría de Hacienda y Dirección de Obras públicas

Madrid 14 a las 14'40.—Con motivo del nombramiento de los nuevos ministros de Hacienda y Fomento, se indica para subsecretario de Hacienda al actual Director general de Obras públicas, señor Andrade, y para este cargo, se indica al diputado conservador don José Lombardero.

Los canalejistas

Madrid 14 a las 16.—Los partidarios del Sr. Canalejas se reunirán a fines de esta semana para estudiar la situación política actual, la campaña que han de llevar a cabo en el Parlamento y sus relaciones con el bloque de las izquierdas.

Propósitos del nuevo ministro de Hacienda

Madrid 15 a las 1'15.—De San Sebastián comunican que el señor González Besada, como ministro de Hacienda que es ya, se propone dar cooperación a las fuerzas vivas del país en las funciones de su gobierno, como ya hizo cuando estaba al frente del ministerio de Fomento.

Esta noticia ha causado excelente impresión. Además tiene el propósito de modificar, en el sentido de la nivelación, los presupuestos presentados por el anterior ministro de Hacienda, señor Sánchez Bustillo.

El nuevo gobernador del Banco

Madrid 15 a las 1'20.—Telegrafían de San Sebastián que el señor García Añiz, después de detenida conferencia con el nuevo ministro de Hacienda, señor González Besada, ha aceptado el cargo de Gobernador del Banco de España, que deja vacante el señor Sánchez Guerra por haber pasado éste a desempeñar la cartera de Fomento.

El decreto nombrando al señor García Añiz para este cargo ha sido ya firmado por S. M. el Rey.

Nombramiento de un funcionario

Madrid 15 a las 1'25.—Dícese que dentro de tres días el ministro de la Gobernación, señor Lacierva, firmará el nombramiento del nuevo Secretario del Gobierno civil de Madrid.

Viaje a Madrid de los nuevos ministros

—Regreso del señor Maura

Madrid 15 a las 1'30.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de San Sebastián anunciando la salida en el rápido para Madrid de los señores González Besada y Sánchez Guerra, nuevos ministros de Hacienda y de Fomento respectivamente.

El señor Maura regresará mañana del balneario de Corconte.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Movimiento de buques españoles
Madrid 14 a las 12'25.—Comunican de Tánger que ha llegado el crucero *Carlos V* para reemplazar al acorazado *Numancia* en el servicio que viene desempeñando.

El *Numancia* saldrá de Tánger para la península con objeto de reportarse de carbón y agua, realizado lo cual volverá a la bahía de Tánger.

Muley Hafid en una revista.—Una carta del nuevo Sultán

Madrid 14 a las 12'25.—Según noticias recibidas de Tánger, se sabe que Muley Hafid ha revistado a dos mil hombres.

El Menhebi trasladará al Cuerpo diplomático una carta suscrita por Muley Hafid.

La nota franco-española.—Condiciones para el reconocimiento de Hafid como Sultán

Madrid 14 a las 20.—Comunican de San Sebastián que en el preámbulo de la Nota franco-española se establece que al reconocimiento de Muley Hafid como Sultán de Marruecos debe preceder la declaración de Abdel-Aziz.

Además Muley Hafid deberá reconocer los acuerdos de las potencias consignados en el Acta de Algeciras; y conservar la representación de España y Francia en Marruecos para la defensa de los intereses de las potencias signatarias de dicha Acta.

También deberá reconocer Muley Hafid los tratados y compromisos concertados por el anterior Sultán; el pago de la indemnización por la ocupación de Casablanca; la seguridad en todos los puertos y caminos del Imperio y una pensión honrosa a Abdel-Aziz.

La carta de Muley Hafid a las Legaciones

Madrid 15 a las 2'05.—Dicen de Tánger que en la carta que el nuevo sultán Muley Hafid dirige a las Legaciones extranjeras acepta todo lo estatuido en el acta de Algeciras, solicitando tratados urgentes con las Potencias exponiendo que está dispuesto a liquidar las deudas contraídas por el Imperio, para realizar lo cual pide el amparo de las naciones europeas.

El contenido de esta carta ha parecido sincero, no encerrando planes de ninguna clase.

Retirando tropas de Casablanca.—Merry del Val a Tánger

Madrid 15 a las 2'10.—Comunican de Cádiz que al salir el acorazado *Numancia* de Tánger fondeó en esta bahía un transporte francés conduciendo unos dos mil hombres del ejército de Casablanca, donde continúa la retirada de tropas, quedando actualmente de 16 a 18 mil hombres.

Sábase que el señor Merry del Val ha escrito al comandante del *Numancia* diciéndole que iría a Tánger el 17 del actual.

Completa desaparición de la «charka» marroquí

Madrid 15 a las 2'15.—Telegrafían de París que el coronel francés Añiz ha comunicado al ministro de la Guerra que un destacamento de sus tropas salió a practicar detenido reconocimiento, habiéndose convencido de la total desaparición de los últimos rezagados de la *charka* marroquí que tan violentos ataques hicieron últimamente a las fuerzas francesas.

VIAJE REGIO

Estancia de SS. MM. en Barcelona

Madrid 14 a las 12'25.—El periódico *La Correspondencia de España* dice que los Reyes don Alfonso y doña Victoria llegarán a Barcelona el día 13 de Octubre próximo, permaneciendo en la ciudad condal los días 14, 15 y 16, coincidiendo dicha estancia con la visita que hará a dicha ciudad el Presidente de la República francesa M. Fallieres.

Buques que irán a Barcelona durante la estancia de los Reyes

Madrid 14 a las 12'25.—Durante la estancia de los Reyes y de M. Fallieres en Barcelona, en el próximo mes de Octubre, se hallarán en aquel puerto la escuadra francesa del Mediterráneo y varios buques españoles los cuales son esperados el día 12 de dicho mes en Barcelona.

El diario *El Tiempo* confirma dichas noticias a pesar de que las ha rectificado el ministro de la Gobernación, señor Lacierva.

El viaje del Rey

Madrid 14 a las 13'25.—El 25 del actual es casi seguro que el Rey salga para su viaje a Viena. Irá también don Alfonso a Munich, y después visitará al Rey de Sajonia.

Le acompañará el ministro de Estado.

Sobre el viaje de los reyes a Zaragoza y Barcelona.

Madrid 15 a las 1'45.—El minis-

tro de la Gobernación, señor Lacierva, ha dicho que aún no está acordada la fecha en que realizarán los Reyes su anunciado viaje a Zaragoza y Barcelona.

El señor Lacierva ha negado que coincida la estancia de SS. MM. en la capital de Cataluña con la del Presidente de la República francesa M. Fallieres, añadiendo que nada sabía por la sencilla razón de que nada se había tratado sobre el particular.

NOTICIAS SUELTAS

Nuevas leyes

Madrid 14 a las 10'25.—La *Gaceta* de hoy publica las leyes concediendo el bronce necesario para el monumento dedicado a conmemorar las batallas de las Navas de Tolosa y Bailén.

Y autorizando el concurso para las obras del Manzanares.

El vice-almirante Cervera.—Peregrinación menorquina.

Madrid 14 a las 14.—Se indica al vice-almirante Cervera para ocupar la vacante que ha producido el vice-almirante Viniegra, cargo importantísimo, ahora, con motivo de la construcción de la escuadra, cuyo concurso está pendiente de clasificación.

Dicen de Zaragoza que el jueves es esperada en aquella población, una peregrinación menorquina.

Concurso agrícola.—El Rey de Portugal

Madrid 14 a las 14.—Dicen de Zaragoza que han comenzado los trabajos para el concurso agrícola que ha de celebrarse en dicha capital el próximo Octubre.

Dicen de Lisboa que el joven rey de Portugal ha decidido visitar todas las provincias de su reino. Empezará estos viajes el próximo Octubre.

Entrevista.—Esperando a un embajador

Madrid 14 a las 14'30.—Dicen de Viena que el ministro señor Aerenthal celebrará una entrevista el miércoles próximo con el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

El miércoles próximo es esperado en San Sebastián el ministro de España en Viena señor marqués de Casa Avellano, con objeto de preparar el viaje de don Alfonso a la corte austríaca.

Comisión del Estado Mayor Central

Madrid 14 a las 15.—El jueves próximo saldrá una comisión del Estado Mayor Central con objeto de inspeccionar las plazas de Cartagena, Ceuta y Melilla.

Embarcarán en Cádiz a bordo del cañonero *Alvaro de Bazán*.

El «Nautilus».—Regreso del Cardenal Sancha

Madrid 15 a las 1'35.—Por noticias recibidas en el ministerio de Marina sábase que el *Nautilus*, buque-escuela de guardias marinas de España, ha fondeado en Cook sin novedad.

Comunican de Londres que ha salido para España el cardenal Sancha, después de tomar parte en el Congreso Eucarístico últimamente celebrado en aquella capital.

Socialistas españoles en Lisboa

Madrid 15 a las 1'40.—Dicen de Lisboa que los socialistas españoles Quejido, Nuñez y Tomás han sido muy agasajados por sus colegas de aquella capital.

Estos se proponen enviar a Madrid a varios representantes para asistir a la inauguración de la Casa del Pueblo.

Siguen las capeas... y la suspensión de alcaldes

Madrid 15 a las 1'50.—A pesar de las órdenes terminantes contra la funesta práctica de las capeas y de los castigos y destituciones ya aplicados siguen aquéllas verificándose.

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha suspendido a otros tres alcaldes por haber consentido la celebración de capeas en sus respectivas localidades.

Detenación de unos timadores

Madrid 15 a las 2.—La policía ha detenido en la estación del Mediodía a un sujeto que esperaba a un sacerdote de Azebar (Castellón de la Plana), al cual se proponía enganar inventando una herencia.

Habiendo tenido noticia la policía de la estafa proyectada, un individuo del Cuerpo disfrazó de cura para conseguir la detención de los timadores. A este efecto el policía disfrazado se apeó del tren en la referida estación, acercándosele entonces el timador a quien detuvo en el acto el mismo policía.

Al salir de la estación acercósele otro sujeto, combinado con el anterior siendo igualmente detenido.

NOTICIAS DE BARCELONA

Cambó.—Candidato de la Solidaridad *Barcelona 14 a las 18.*—El viernes próximo es esperado procedente del viaje por Suiza y Alemania el *leader* de la Solidaridad señor Cambó.

La Solidaridad ha designado al señor Perea como candidato a diputación provincial en las elecciones parciales que han de celebrarse en Lérida.

Llegada del señor Weyler

Barcelona 14 a las 19'30.—Procedente de San Quintín de Mediona, ha llegado a esta ciudad el general ex-ministro de la Guerra, don Valeriano Weyler.

Se ha embarcado con dirección a Palma.

El sumario contra Melich

Barcelona 14 a las 19'30.—La familia Rull permanecerá en esta ciudad hasta que se conozcan y se comprueben debidamente las relaciones de amistad que tenían los individuos de dicha familia con el procesado Melich.

Dícese que éste ha declarado que con anterioridad había recibido dinero del justiciero Juan Rull para colocar la bomba en el urinario de la Rambla de las Flores.

Corresponsal

MUCHACHO se necesita uno de 14 a 16 años que sepa leer y escribir. Informes: Colón, 70, 1.º

A LOS VINICULTORES

Por tener que desalojar el local, se desea vender dos toneles de roble de astilla de 210 cuartines, en inmejorable estado de conservación. Para informes Manuel Aguiló, calle Olesa, núm. 12, Manacor.

ACADEMIA TÉCNICA

Dirigida por los oficiales de artillería, (ingenieros industriales), Don Antonio Ferrer y Don Rogelio Kovira, con la cooperación de cinco oficiales de artillería, un ingeniero militar y profesorado auxiliar para las clases de idiomas y dibujo. Preparación de todos los ramos de ingeniería y carreras militares. Estudio completo de la carrera de ingeniero industrial. Los alumnos hacen sus estudios en la misma Academia, dirigidos por sus profesores. Se dispone de laboratorio químico internado. Informes: ERMITAÑO, 15, 1.º

COMPANIA MARITIMA DE BARCELONA

El vapor español **CAMPEADOR** saldrá de este puerto para el de **HAMBURGO** el día 16 del corriente, admitiendo carga para dicho punto. Para informes dirigirse a Don Bartolomé Bosch, Sagrera, 15, Palma.

CURSO PREPARATORIO

de las facultades de **CIENCIAS, MEDICINA Y FARMACIA** Ingenieros y Peritos mecánico-electricistas **CUERPO DE TELEGRAFOS** Clases completas TEÓRICAS-PRACTICAS, con arreglo a los programas de la UNIVERSIDAD y ESCUELA de INGENIEROS de Barcelona, ESCUELA superior de INDUSTRIAS de TARRAGONA y próximas oposiciones a OFICIALES de TELEGRAFOS, a cargo de **DON FRANCISCO PARDILLO** Doctor en ciencias naturales, ex-auxiliar de la Facultad de ciencias de Barcelona, ayudante del Laboratorio biológico-marino de Baleares. **DON RAMON TAIK** Ingeniero militar y **DON MIGUEL SAMPOL** Licenciado en ciencias físico-matemáticas, oficial supernumerario del cuerpo de telegrafos y ayudante del Instituto general y técnico de Baleares. Inauguración del curso: 1.º de Octubre. Informes: Piedad, 4, de 10 a 12 mañana y P. del Carmen, 23, 2.º, de 12 a 2.

ACADEMIA DE DERECHO

Preparación completa para la carrera de abogado y para el ingreso en el cuerpo de policía. Para informes a Fernando Pou, Serra, 11 y a Antonio Pou, plaza de Antonio Maura, 2, Palma.

Leche condensada

de la Vaquería de «La Punta» propiedad de Don Juan Oriandis **CERTIFICADO** Laboratorio Químico-Biológico del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma de Mallorca. Examinada una muestra de *Leche condensada* procedente de la Vaquería de «La Punta» ha dado como resultado, estar constituida por una mezcla de leche y azúcar sin que se haya podido demostrar la presencia de sustancia extraña de ninguna clase. El estado de conservación es perfecta no notándose la presencia de microorganismo en la muestra analizada. Palma 10 Agosto 1908.—El Director, J. Sampil.—Es copia del original.

IDIOMAS

FRANCÉS, INGLÉS, ALEMÁN Leçons d'espagnol pour les étrangers Métodos rápidos y eficaces para aprender a hablar y escribir estas lenguas. *Clases especiales para los que estudian la carrera de Comercio.* Para informes dirigirse de 2 a 7, calle de la Birretería, n.º 39, (junto a la Iglesia de las Milanas).

Anoche la fiesta estuvo desanimada a causa de los festejos que en honor de los marinos alemanes se había organizado en la Plaza de la Constitución, pero en cambio se ha visto muy concurrida esta noche.

Después de haber permanecido una temporada en Francia, ayer llegó a esta ciudad el Alcalde don Ramón Escalas.

Esta mañana se ha posesionado de nuevo de la Alcaldía cesando en su consecuencia el que la desempeña interinamente, don Damian Canals.—C. 13 Septiembre 1908

Llorito

Ayer domingo 13 de los corrientes con motivo de celebrar su fiesta Honomástica la bella y distinguida señorita doña María de la Concepción Gomila, tuvo lugar en la hermosa casita del predío «Son Bauló» propiedad de don Lorenzo Gomila, una íntima reunión que estuvo muy lucida y animada; empezando al anochecer y terminando a las altas horas de la noche.

Durante dicha reunión hubo baile al estilo del país y de sala siendo la nota más culminante de ella el ajuste y afinación con la señorita doña Julia Bagur interpretó diferentes cantos con acompañamiento de piano por la señorita en cuyo honor se celebraba dicha velada. Entre otras personas que asistieron vimos al señor Alcalde doña Isabel Capó doña Margarita Tomás viuda de Roselló, don Andrés Amengual familia Bejar, don Pedro Vidal y otros que sentimos no recordar.—V.

Caída de un ciclista

La guardia civil del puesto de Santa María da cuenta de que al pasar el domingo por frente a la casa número 12 de la calle de Ramón Lull el joven Antonio Santandreu Mezquida, montado en una bicicleta, se cayó en tan mala forma que dió con la cabeza contra el suelo, de resultados de cuyo golpe le sobrevino una fuerte conmoción cerebral, siendo su estado gravísimo según dictamen del médico titular que le asistió desde los primeros momentos, quien ordenó se le administraran los últimos sacramentos.

El accidente fué puramente casual, pues según afirman los testigos ni tropezó ni llevaba exagerada velocidad.

Los guardias marinas del «Hertha», en Sóller

Nos escribe nuestro corresponsal: Las pequeñas ciudades y los pueblos de escaso vecindario tienen en la vida sus continuas compensaciones. Los que están adormecidos junto a los mares y tienen su regazo en las soledades solennes de las montañas se pasan meses y más meses del crudo invierno contemplando el hermoso rielar de las estrellas, el apacible silencio de sus valles y el monótono verdor de sus praderas; pero en llegando el verano se aprovechan de los días de brillante sol, en que, por lo regular, las procesiones de visitantes se vienen sucediendo y formando cola una después de otra, despertando de su letargo con el gran número de turistas que los visitan. Esto, ni más ni menos, es lo que viene sucediendo a Sóller; una simple gacetiilla puesta en un periódico de la capital decía en días pasados, que la oficialidad y guardias marinas del crucero alemán *Hertha*, probablemente visitaría nuestro valle y bastó esto sólo para que, todo el pueblo, con sus autoridades a la cabeza, se apresurara a darles la bienvenida y hacerles grata su estancia en la localidad. ¿Hay nada más simpático y hermoso en la vida que el fraternizar de los pueblos?

Seis o siete docenas de buenos mozos, rubios en su mayoría, é imberbes todos ellos, arropados con holgada chaqueta y pantalones blancos como la nieve, con una gorrita negra, cuál la de un simple colegial, hicieron ayer tarde su entrada en la ciudad en 11 carruajes provenientes de la parte de Deyá y Valldemosa, echan do pié a tierra en la Plaza de América pasando a desempolvarse en el *Hotel Marina* en donde se hospedaron. Allí estuvo a cumplimentarlos la plana mayor de nuestro Ayuntamiento entendiéndose muy bien unos y otros sin necesidad de intérpretes, pues si la mayorías de los nuestros hablan el francés a la perfección, otra mayoría mucho más numerosa de ellos, habla el castellano, el francés y otros idiomas. Allí en el espacioso comedor del *Hotel* se sentaron a una serie de mesas, artísticamente adornadas, para saborear el confortable *menú* que de antemano se les tenía preparado, amenizando el acto una banda de música que tocaba escogidas piezas de su repertorio. Desde allí pasaron a la casa grande, a la Casa de la Villa, en donde el Ayuntamiento, con don Jerónimo Estades, Diputado provincial a la cabeza, les hicieron los honores, sirviéndoles un *lunch* compuesto de helados, pastas, dulces, licores y habanos.

En esto la plaza mayor empezaba a estar llena de bote en bote, ávidos los espectadores de presenciar el desfile de los jóvenes guardias marinas y darles también la bienvenida y al dar el reloj de las Casas Consistoriales la última campanada de las nueve, otra banda de música dirigida por don Domingo Rullán Vives, al compás de un bonito paso-doble, entró en la plaza precedida por varias hermosas parejas de bailarinas de boleros. En estos momentos, fué cuando todas las miradas convergían en los nobles guardias, objeto de la fiesta inesperada, si se quiere, y que por esto mismo, salió a las mil maravillas.

Después de haber visto bailar al estilo del país, boleros, jotas aragonesas y demás, tocó el turno a los guardias marinas que empezaron otra serie de bailes en vals y polkas que duró hasta avanzada hora. Hay que hacer notar que al ser solicitadas algunas pollitas por sí se les quería conceder un baile, la contestación que recibieron fué la de *oui monsieur*, en prueba de que la lengua del gran Montaigne, como dice Azorín, no les era desconocida.

No podemos menos de consignar un dato que, aunque usual y sencillo, entre nosotros, nos alegró sobremanera. El caso fué que el novio de una hermosa joven, mientras ésta estaba bailando, tiró a sus plantas algunos cucuruchos de confites, en señal de estimación y aprecio, y ellos apercebidos de tal uso ó costumbre, corrieron hacia las tiendas inmediatas y alfombraron la plaza con los azucarados confites, lo que les valió ruidosos aplausos que atronaron el espacio durante largo rato. En resumen que el recibimiento que se hizo anoche en Sóller a los oficiales y guardias marinas del crucero alemán *Hertha*, fondeado en Palma, superó los cálculos de los más optimistas, de lo cual estamos satisfechísimos, y lo que tenemos tanto más cuanto que Sóller tenía una duda contraria con la oficialidad de dicho crucero, que en la noche del jueves, al saber que nuestro amigo Jerónimo Estades estaba en Palma, había puesto a su disposición la lancha a vapor para trasladarlo a su bordo, en donde el segundo comandante, el Profesor de los guardias y la oficialidad le colmaron durante una serie de horas, de infinitud de agasajos, finezas y complacencias que no se olvidan jamás.—T. Sóller 13 Septiembre de 1908.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Barcelona llegó por la mañana el vapor correo «Lulio» conduciendo la correspondencia, carga y pasajeros.

Dicho vapor continuó anoche su viaje para Ibiza.

—Conduciendo un cargamento de carbón mineral llegó por la tarde procedente de Cardiff, el vapor inglés «Silurian».

—Al anochecer amarró procedente de un crucero por nuestras costas el vapor «Salvador».

—A las seis y media de la tarde, salió para Barcelona el vapor correo «Miramar» embarcando la correspondencia, carga y unos 50 pasajeros.

Despachado: —El laúd inglés «San Bartolomé» con lastre para Argel.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Fé en honor de Nuestra Señora del Buen Camino: Exposición a las seis, acto continuo, las adoraciones y estación; a las diez misa con meditación y estación; por la tarde a las seis y media se cantará el Rosario en honor de la Virgen del Buen Camino, Selva, Letanía, Te-Deum, y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, a las cinco y media y once empezará otra novena rezada en honor de su Titular, durante una misa.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral (Privilegiada).

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia de la Hermandad de San Francisco en honor de las Sagradas Llagas de Seráfico Padre: Exposición a las seis, acto continuo ejercicio de las Adoraciones del Santísimo, empezando un turno de misas hasta las diez; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro, Corona, sermón por el R. P. Pedro J. Cerdá, franciscano, adoración de las Sagradas Llagas y la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Carmen en las Teresas.

Santoral

Hoy.—Santos Domingo en Soriano y Valeriano, mártir. Mañana.—Santos Cipriano, obispo y Cornelio, papa, mártires. Tempora.—Ayuno.—I. P.

Los señores médicos que vienen ejerciendo en VICHY, están unánimemente contestes en afirmar, que las aguas calientes deben beberse en la propia fuente y sólo las FRIAS (12) como las de «SAINT-LOUIS» pueden exportarse, por ser las únicas que embotelladas producen VERDADEROS resultados en la cura del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

RECOMENDAMOS el Agua de Mediana en los embargos gástricos, dispepsias, diarreas biliosas, disenteria crónica y afecciones intestinales. V. anuncio 4.º plana.

LAS MONJAS Novedades para Señoras Especialidad en artículos Véase 4.º página los para LUTO.

Cerveza LA FORTIFICANTE Véase anuncio 4.º página.

ISLEÑA MARITIMA Compañía Mallorquina de Vapores El magnífico y veloz vapor

BELLVER saldrá de este puerto para el de

MARSELLA el Jueves 17 del actual a medio día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho: calle de Palacio, 26.

Palma 8 Septiembre de 1908.—El Naviero Director, S. Simó.

LAS MONJAS

VESTIDOS Y BLUSAS DE PRIMAVERA

Se acaban de recibir grandes colecciones

PRECIOS INFINITAMENTE BAJOS

ESTABLECIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

PLAN HUEVOL PLAN

Postre sabrosísimo para 6 personas

Las comidas de HUEVOL, con las siguientes: Pasa, Hija, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Almendra, Naranja, Frambuesa y Frutas HELADAS.—Con el Plan-Huevol puede hacerse en helado delicioso de todos los sabores, para el que hay más que transportar la crema fría á la máquina heladera.

Precio: 65 CÉNTIMOS cada capita

Al por mayor COMPANIA HUEVOL Calle San Martín, 46 SAN SEBASTIAN

De venta: Colmados, Ultramarinos y Pastelerías

TEJAS ONDULADAS IMPERMEABLES CON PATENTE DE INVENCIÓN de Vidal y Compañía, (Barcelona)

Es el mejor y más económico de los sistemas conocidos de cubiertas, por el gran ahorro de material y de jornales.

Tejas de clase A, á 3'00 pesetas el metro cuadrado
B, á 2'00 " " " " " "
C, á 1'50 " " " " " "

Las mismas tejas pintadas aumentan en 0'25 ó 0'50 pesetas el metro cuadrado, según se pinten por una ó por do caras. Cada dos tejas cubren un metro cuadrado. Pídase catálogos y datos á A. AYRES, Sindicato, 175, (Materiales para la Construcción).

NOTA.—La casa se encarga de las armaduras de las maderas, si se quiere. Presupuesto gratis.

PURGANTE **DIURÉTICA**
Depurativa Laxante

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS



MEDIANA DE ANACO

Máquina para hacer medias
En inmejorable estado, con su pie de la mesa de hierro, se vende por mitad del precio de su valor. Dirigirse CASINO VIEJO, Coll. d. Rebasá.

AGENTE DE SEGUROS
Para el desarrollo de los negocios de «Rhenania», Compañía Anónima de Seguros marítimos, fluviales y terrestres, se necesita un agente activo y que esté bien relacionado y conceptualizado con el negocio de transportes de esta plaza.
Dirigirse con buenas referencias á los Agentes generales para España: Agencia Marítima Grosch, S en C, Barcelona, Paseo Colón, 6, 2.º 2.º

Se alquila una casa en la calle de la Gloria, n.º 1. Informarán Brossa, 8.

Venta de una fábrica
Se desea vender la fábrica y taller mecánico de carpintería de Juan Suñer, situada en el pueblo de Manacor, lo mismo que se vende por separado una máquina á vapor, con tres molinos, muy apropiada para una industria de un pueblo pequeño. Para su venta avisarse con su dueño directamente.

Ocasión Se vende un flojón, caldera y demás accesorios propios para la confección de buñuelos. Informarán General Barceló, núm. 70.

VENTA de solares en el ensanche próximos á la estación del Ferrocarril Palma Sóller. Informarán Cofradía, 16

Venta de una estantería, dos mostradores y demás muebles de tienda. Informarán Palacio, 41.

Se vende una máquina de vapor de doce á catorce caballos y su correspondiente caldera y un motor á gas «Grosch». Informarán: Olmos, 95.

POSTALES ARTÍSTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la Casa Anunciadora Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

Vapores directos de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cadix

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá de este puerto, el día 24 de Septiembre, el vapor español de 5.000 toneladas.

MIGUEL M. PINILLOS
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de la América del Sur
Para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 20 de Septiembre, el vapor

ARGENTINO
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Línea de las Antillas
Para Puerto Rico, Ponce, Santo Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y New-Orleans, saldrá el día 9 de Octubre el vapor

MIGUEL GALLART
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

CERVEZA LA FORTIFICANTE

Procedimiento de Mr. Henri Rinck de Lyon
Producto completamente nuevo

Por dictámenes y juicios críticos que han emitido las más notables eminencias médicas, pueden convenirse plenamente que la cerveza La Fortificante es el reconstituyente, el fortificante por excelencia.

La Fortificante es exquisita, agradabilísima, tanto como pueden serlo las más renombradas cervezas extranjeras.
Podrían enumerarse los muchos casos en que sería eficaz La Fortificante.

Bastará decir que siempre que falte el hierro ó el fósforo, en el organismo humano, se puede estar seguro de su repoblación.
Como el hierro y el fósforo están contenidos en La Fortificante, en forma tan notable y especial, NUNCA ENCONTRADA por nadie, tiene las ventajas de no producir el ennegrecimiento de los dientes, gastritis, constipación, etc., etc., que con tanta frecuencia, resulta con muchos pregonados reconstituyentes.

Si se padece neurastenia, debilidad, empobrecimiento de la sangre, anemia, raquitismo, hemorragias, escrofulismo, INAPETENCIA, tomad La Fortificante.
De venta: CENTRO FARMACEUTICO, Farmacia de D. Juan Valenzuela principales farmacias, en la «Cervecería Lyonesa» y Miret é hijos, los cuales la servirán á domicilio.

Botella grande 1'50 pesetas, botella pequeña 0'75 id.

Para informes y detalles dirigirse á Miguel Serra, Pollensa.
Se mandarán gratis á los que lo soliciten dictámenes y juicios que ha merecido de las mayores eminencias médicas.

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELA

Servicios del mes de Septiembre de 1905
Línea directa para el Rio de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PLATA
admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil
Saldrá de Barcelona el día 17 de Septiembre para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ITALIE
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: RIPOLL Y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegacione Generale Italiana» y «La Veloces».

Grandes y veloces vapores los cuales emplean diez y seis días en la navegación, garantizándose todo el confort moderno con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ITALIA	SAVOIA
4 Septiembre	18 Septiembre.
REGINA ELENA	UMBRIA
11 Septiembre	25 Septiembre.

El Pasaje de 3.ª clase á 30 duros
Cocina y servicio á la Española

Admiten carga y pasaje para dichos puntos y también para Las Palmas, (Canarias).

Para más informes dirigirse á sus agentes en Palma de Mallorca: Señores SALOM Y RULLAN, plaza de la Libertad, núm. 3, (frente al Borne).

Medias y calcetines de algodón y de lana HECHOS A MAQUINA

Calcetines desde 22 reales docena.—Medias desde 33 reales docena
CLASES DE GRAN DURACION
J. CAÑELLAS
Calle de Santo Domingo, núm. 14.—Palma

Histógeno Llopis.

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS
Recomendado por todas las eminencias médicas.
Se vende en todas las farmacias.
Unica importadora: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, San Juan, Puerta número 1 y 4, Madrid.

PECHOS

Su desarrollo y belleza
Tercera, endurecimiento se consigue en DOS MESES con Píldoras Circasinas de Ford Bros
Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 PESETAS FRASCO
Para el mismo fin, TÓPICO CIRCASINO, poderoso medicamento externo. 15 PESETAS.

De venta.—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arrauletta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

Desconfiar de imitaciones
LLOYD SABAUDO
El 18 de Septiembre, saldrá del puerto de BARCELONA, directo para BUENOS AIRES el nuevo y rápido vapor de 14.000 toneladas

PRINCIPE DI UDINE
15 días
Lujo especial para pasajeros de 1.ª clase. Segunda clase especial á fr. 375.

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos.—Comedores con mesas.—Cocina española
El 7 de Octubre, saldrá también de Barcelona, el TOMASO DI SAVOIA
Para informes, dirigirse calle del Mar, número 49, principal, Palma.

CONSERVACION É HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la boca sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use elixir y

BOCA MENTHOLINA

que prepara el Dr. Andreu
Su uso emblandece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA es polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña, 66, y demás farmacias. Se expenden en la Farmacia J. Sureda Literas, Palma Mallorca.

GRAN FABRICA de mosaicos hidráulicos

DE Orsola, Sola y Compañía BARCELONA
Proveedores de la Real Casa
Unica premiada con medalla de oro en la Exposición de París
SU CURSAL EN PALMA: Sindicato, 175

Granito de mármol incrustadas, piedra artificial, pavimentos continuos, bañeras, escalera, peldaños, balustres, chimeneas, mesas de jardín, zócalos, palas, lavabos y mostradores. La casa cuenta con el catálogo mas extenso y de todos cuantos dibujos se puedan servir enseguida.

Tipo-litografía de Almagual y Muntaner.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS
Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

COCINA ESPAÑOLA
Precio del pasaje 30 DUROS
Próximas salidas

FLORIDA	INDIANA
20 de Septiembre	4 Octubre

Admite carga y pasaje DON MIGUEL ORDINAS, correspondiente exclusivo de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (Esquina Pelaires), Palma.

The Queen of The Caves

CUEVAS DEL DRACH MANACOR (MALLORCA)
Fully beautiful and virgin, with largest lakes known
Estas inmensas y tan interesantísimas cuevas, pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad, aprovechando la combinación de trenes.
Sus espléndidas bellezas; vírgenes filigranas y grandiosos lagos, (Miramar 177 metros), fueron últimamente descritos por M. E. A. Martel en el Anuaire du Club Alpin français 23.º volume, 1896, y en los Comptes Rendus de la Société de Géographie de France núm. 13 et 14 1897 y considerados bajo todos conceptos por dicha autoridad, como una de las más notables del globo.
En Manacor hay guías y carruajes para visitar las FAMOUS CAVES OF THE DRAGON

EXITO

Si no queréis tener canas ni ser calvos, usad oportunamente este específico. Pídase en las Perfumerías.

La Pomada fortificante

de Rodríguez de los Rios, cura rápidamente la debilidad de los órganos de ambos sexos, regularizando sus funciones, y produciendo efecto maravilloso á la primera fricción. 10 ptas. bot. Va por correo. Depósito en Palma de Mallorca, D. Mateo Colom, Harina, números 34 y 36.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita) de sus establecimientos de la casa
Licor Benedetto y Anís Fuster

GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ-ALEMANIA

SUCURSAL BARCELONA
Unica casa constructora de los legítimos motores Otto, en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro, sistema por aspiración.—La fuerza motriz más sencilla y económica de la actualidad.—Instalaciones sencillísimas.
Para toda clase de informes y detalles dirigirse á TONS HERMANOS, Bosch, 22 al 30, y Desamparados, 12.—Palma

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELLO

El Tricófero Padro
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes Julius G. Neville)
Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa Grossey y Brothers, Motoristas y gas. Legítimos motores Grossey y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc de todas potencias.—Gasógeno sistema Grossey, en gasómetro sin caldera.—Gasógeno sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor «Devey Puzos» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
Unico representante: Bernardo Esteve, PALMA DE MALLORCA

HERPES ESCROPULAS, TUBERCULOSIS

es el depurativo y reconstituyente de casa informada y es general de las humoralidades é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

LA SULFUBINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de casa informada y es general de las humoralidades é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.